

## *Пожар глазами детей*

Пожар... Как часто в последнее время слышится это страшное слово. А ведь возникновение возгорания - это нередко результат всего лишь несоблюдения правил безопасности, основ эксплуатации электрооборудования и электроприборов, неосторожного обращения с огнём. В целом по стране по беспечности граждан происходит до 70% пожаров. А каждый 14-й пожар из них – вследствие детской шалости. Ежегодно в нашей стране на пожарах гибнут сотни детей. Только за шесть месяцев 2007 года они унесли 316 жизней наших юных сограждан.

Решение проблем пожарной безопасности в Российской Федерации во многом зависит от повышения уровня противопожарных знаний у населения. Поэтому одной из важнейших задач государства следует считать организацию обучения всего населения, и в первую очередь детей и молодежи пожарной безопасности. У будущих инженеров, предпринимателей, рабочих и служащих с детских и юношеских лет должен закладываться прочный фундамент противопожарного поведения как на производстве, так и в быту.



Обучение детей, подростков и молодежи осуществляется в дошкольных, общеобразовательных учреждениях, в вузах, но оно пока, как свидетельствует печальные факты, недостаточное.

В настоящее время активизировалась работа Общероссийского добровольного пожарного общества (ВДПО) по воспитанию у детей, подростков, молодежи противопожарной культуры. Одной из приоритетных задач общества. Серьезным и важным участком деятельности в этом направлении стало развитие противопожарных знаний именно у подрастающего поколения. На базе учреждений образования органами государственного пожарного надзора и ВДПО создаются добровольные дружины юных пожарных (ДЮП), действующие на основании примерного Положения о ДЮП.

Надо отметить, что у подобных детских объединений есть славные традиции, своими корнями уходящие в прошлое. Детское пожарное движение возникло в России еще в начале XX века. Основатель его Александр Георгиевич Кривошеев говорил: «Детские учебные пожарные отряды имеют прямой целью подготовить детей к добровольной общественной противопожарной деятельности. Практическое обучение пожарной работе должно дать им понятие о дисциплине, развивать в них ловкость и силу, сделать находчивыми и сильными в опасности». И действительно члены ДЮП, получив знания о пожаре, умение с ним бороться и предотвращать его, становятся надежными помощниками в деле обеспечения

пожарной безопасности. На сегодняшний день в стране создано более 9890 дружин, численность юных пожарных составляет 135 198 человек. На расширение их деятельности ВДПО затратило уже 27 млн рублей. Организационно-массовая работа с юными пожарными прежде всего направлена на формирование общественного сознания и гражданской позиции подрастающего поколения россиян в области пожарной безопасности, привлечение их к предупреждению пожаров, а также на профессиональную ориентацию и подготовку молодежи к работе в Федеральной противопожарной службе МЧС России.

Органами государственного пожарного надзора совместно с ВДПО и образовательными учреждениями организуются противопожарные конкурсы, тематические праздники, выставки работ детского творчества и другие мероприятия. В ходе них ребята знакомятся с основами пожарной безопасности, на практике учатся обращаться со средствами пожаротушения, расклеивают памятки о мерах пожарной безопасности в микрорайонах и в частном секторе. Наиболее подготовленные школьники готовят беседы с дошкольниками, организуют рейды в жилые дома, где проживают одинокие престарелые люди, дети принимают участие в создании уголков по пожарной безопасности.

В течение учебного года учащиеся во всех регионах страны привлекаются на экскурсии в пожарные части, Во всех школах, колледжах, других средних специальных учебных заведениях проводятся дни ГО, просмотры видеофильмов на противопожарную тематику, открытые уроки ОБЖ по темам: «Детская шалость с огнем», «Порядок действий учащихся в случае возникновения пожара в школе и дома», «Что делать при пожаре». Кроме того, организуются также практические занятия по эвакуации детей и взрослых при возникновении пожаров и чрезвычайных ситуаций. На них отрабатываются элементы эвакуации. Осуществляется профилактическая работа по правилам поведения детей, преподавателей и техперсонала при ЧС. Юные пожарные школ ставят спектакли сказки на противопожарную тематику для младших школьников и в детских садах. Директорам школ и заведующим дошкольными учреждениями вручают памятки по изучению правил пожарной безопасности при возникновении пожара, методики для родителей по обучению детей мерам пожарной безопасности. Среди подростков из социально неблагополучных семей и семей, склонных к асоциальному образу жизни, работники пожарной охраны проводят беседы и лекции на противопожарную тему. Летом ребята изучают пожарные автомобили – теорию и практику вождения.

В соответствие с разработанным положением, которое утверждено: Главным Государственным инспектором РФ по пожарному надзору Г.Кирилловым, заместителем министра образования и науки РФ А.Свиаренко и председателем президиума Центрального совета Всероссийского добровольного пожарного общества С.Груздем, ежегодно проводится Всероссийский конкурс детского рисунка по противопожарной тематике. Правовой основой для его проведения стали: Конвенция ООН и Всемирная декларация по проблемам детства;

Федеральный закон «О пожарной безопасности»; Национальная доктрина образования Российской Федерации; Государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006–2010 годы»; Устав Общероссийской общественной организации «Всероссийское добровольное пожарное общество» и иные законодательные и нормативные акты, регламентирующие вопросы организации работы с детьми и подростками.

Главное внимание во всей этой работе акцентируется на изучении Правил пожарной безопасности в плане защиты от огня их жизни и здоровья детей, на привлечение к предупреждению и тушению пожаров, обучении действиям в условиях пожара и других чрезвычайных ситуациях. Немаловажной задачей является привлечение ребят к участию в дружинах юных пожарных и пожарно-спасательном спорте; привитие им интереса к профессии пожарного, спасателя, к обучению навыкам осторожного обращения с огнем и пожароопасными предметами, умению использовать средства пожаротушения. Ну и, конечно, развитие творческих способностей детей, повышение художественно-эстетического уровня работ на противопожарную тематику.

В конце июля в ЦС ВДПО были подведены итоги IV Всероссийского конкурса детского рисунка по противопожарной тематике. Основной целью его организаторов было усилить внимание детей, педагогов к вопросам противопожарной безопасности. В Центральный совет (ЦС) ВДПО на заключительный, 3-й этап конкурса поступили работы из 50 региональных отделений Общества. География участников конкурса и широкий спектр общеобразовательных школ, дошкольных учреждений, детских домов и интернатов, центров внешкольной работы, домов и центров творчества и развития, художественных школ и студий, гимназий и специализированных социальных учреждений отражают масштабность мероприятия.

Возглавлял жюри конкурса заместитель председатель президиума ЦС ВДПО О.Логвинов. В состав жюри также вошли: председатель президиума Московского городского отделения ВДПО С.Иваненко, директор региональной общественной организации «Центр гуманитарных программ и интеграционных процессов «Право на мир» Н.Коршунова, заместитель генерального директора РВК «Эксподизайн», начальник отдела информации и общественных связей ГУ МЧС России по городу Москве Е.Бобылев и др. Члены жюри, надо сказать, люди весьма искушенные в проведении подобных мероприятий. Поэтому объективность их решений не вызывает сомнения.

Как отметили организаторы конкурса, все представленные работы соответствовали тематике, в них выдержан идеально-смысловой уровень, отражены героизм и мужество пожарных, история и современность пожарного дела и служб МЧС, причины пожаров и их последствия и т.д. Многие рисунки, плакаты и поделки сопровождаются стихотворным сочинённым самими конкурсантами текстом, рекомендациями, призывами соблюдать правила пожарной безопасности,

обращением детей к другим детям о недопустимости и опасности игр с огнем. Отдельные работы, направленные на агитационно-пропагандистскую и пожарно-профилактическую деятельность Общества выполнены с таким профессионализмом и мастерством, что достойны быть изданы в виде пропагандистской печатной продукции. Вопрос об этом рассматривается.

Как отметила Л.Поликарпова, заместителя председателя президиума Московского городского отделения ВДПО разнообразие техники исполнения конкурсных работ - гравюра, рисунок, картина, плакат, аппликация, батик, ковроткачество, нитеплетение, вышивка, мозаика, лепка из пластилина, глины и соленого теста, коллаж, картины с использованием природного материала и зерновых культур, композиций и мягкая игрушка и т.д. свидетельствует о творческом осознанном отношении детей к теме: «Пожарная безопасность».



Всего на финальную часть конкурса было отобрано 536 работ индивидуального и коллективного исполнения учащимися и воспитанниками из 257 общеобразовательных, дополнительного образования и дошкольных учреждений Российской Федерации, из них: художественно-изобразительного творчества - 361 работа; декоративно-прикладного - 175 работ. В конкурсе участвовало 617 ребят и 42 коллектива.

Однако, по мнению жюри, итоговые показатели могли бы быть значительно выше, если бы в заявочных материалах, поступивших из региональных отделений в ЦС ВДПО, содержалась вся необходимая информация о присланных работах и об их авторах.

Так, в сопроводительных письмах некоторых региональных отделений (Тюменское, Кемеровское, Костромское, Астраханское, Магаданское, Тамбовское, Смоленское, Владимирское областные, Мордовское республиканское и Хабаровское краевое), к сожалению, отсутствовали либо данные о детях, либо паспорта на работы и образовательные учреждения. Были и такие отделения (Саратовское, Псковское, Архангельское, Калининградское, Нижегородское, Ростовское, Сахалинское, Омское, Московское областное), которые направили только работы без документального подтверждения.

Удручило и чрезмерно большое количество работ, которое направили на заключительный этап конкурса некоторые отделения ВДПО (Воронежское – 47,

Мордовское – 32, Нижегородское - 21, Свердловское -27, Тамбовское - 20, Хабаровское - 23, Челябинское - 29 отделения ВДПО и некоторые другие. Это далеко не положительный показатель. Ведь для разумного ограничения финалистов как раз и проводятся региональные этапы конкурса.

Только четыре региональных отделения в своих документах дали краткую характеристику предварительному мероприятию, проведённому на местах. В Республике Башкортостан на предварительном этапе участвовало 27 100 школьников, было рассмотрено 1318 рисунков и 749 работ декоративно-прикладного творчества; в Волгоградской области - 670 работ (56 образовательных учреждений); в городском конкурсе в Москве приняли участие 5 269 детей (442 образовательных учреждения), представлено 4029 работ; в Удмуртии - 614 работ (400 образовательных учреждений).

Несмотря на некоторые промахи в организации конкурса на местах, итог его, несомненно, положительный, основные цели - достигнуты. Это подчеркнули в своих выступлениях все члены жюри. Результаты мероприятия показали не только его состоятельность, но и перспективность в будущем.

Теперь о победителях. Члены жюри IV Всероссийского конкурса детского рисунка по противопожарной тематике рассмотрев представленные работы принял следующее решение. В номинации Художественно-изобразительное творчество: возрастная категория до 14 лет (рисунок) - первое место присуждено Цуканову Артему, 13 лет, г. Новоуральск, МОУ Школа-интернат № 53, Свердловское областное отделение за рисунок «Мой папа-пожарный». В той же возрастной категории за выполнение плаката «Историческая панorama пожарной охраны» первое место отдано дуэту: Часовских Светлане, 12 лет и Милосердову Сергею, 12 лет, МОУ СОШ № 17, Тамбовское областное отделение. В возрастной категории от 14 до 18 лет победителем стал Сенькин Сергей, 15 лет Школа-интернат № 4, г. Челябинск, Челябинское областное отделение за работу «Плакаты 01».

В номинации Декоративно-прикладное творчество в возрастной категории до 14 лет первое место отдано Грибкову Жене, 10 лет, Сухареву Петру, 8 лет,, Аббасову Юсиfu, 10 лет, Максимову Саше, 8 лет, Хабинской Оксане 10 лет ГОУ СОШ № 543 ЮЗОУО Кино-арт центр «Наутилус», Московское городское отделение за изготовление коллективного макета «В городском саду играет духовой оркестр». В возрастной категории от 14 до 18 лет победителями стали Тихеева Олеся, 14 лет, Шахова Алина, 14 лет из поселка Номжа, кружок ДДТ, Костромское областное отделение оригинальное подачу текста «Наказа о градском благочинии» на бересте.

Приз зрительских симпатий достался Филимоновой Гале, 16 лет, Мурманский Педколледж, гр.3Д, Мурманское областное отделение за плакат «От маленькой спички-большая беда», а также Рогановой Насте, 14 лет и Кучиной Яне, 14 лет, ЦЭВД Мордовское областное отделение - «Лучше б дядя ты не пил».

Всего же номинантами конкурса признана 81 работа, в выполнении которых принимало участие почти 200 детей. Будут награждены также наиболее активные организаторы конкурса на местах, педагоги и руководители учреждений общеобразовательных и дополнительного образования регионов-победителей 3-го этапа Всероссийского конкурса.

По мнению организаторов, этот конкурс выявил возросший интерес к вопросам пожарной безопасности не только детей и подростков, а также региональных структур, ответственных за его проведение, но и других учреждений, так или иначе связанных с обеспечением пожарной безопасности объектов и территорий. Утвердилось четкое понимание важности противопожарной пропаганды. Для этого в интересах национальной политики в необходимо использовать весь накопленный теоретический и практический опыт в рекламе, политтехнологиях, ориентируясь в первую очередь на подрастающее поколение.

Как показывает статистика последних двух лет, во многом благодаря работе по обучению детей и подростков основам пожаробезопасного поведения удалось добиться тенденции к снижению количества погибших и пострадавших при пожарах детей, а также к сокращению количества пожаров по причине детской шалости с огнем. Усиление работы с этой категорией населения позволяет прогнозировать улучшения обстановки с пожарами в Российской Федерации и в будущем. Вместе с тем, надо отметить, что совместная деятельность органов государственного пожарного надзора, органов управления образованием, общественных организаций носит лишь инициативный характер. А этого явно недостаточно. Для развития эффективной системы непрерывного обучения детей, подростков, молодежи в области пожарной безопасности данная проблема требует своего решения в рамках Федеральной и региональных целевых программ.